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Увод 

 

О инклузији се последњих година много дискутије, пише и истражује. Термин 

инклузија (латински-Inklusio: укључивање) подразумева  учешће свих људи у друштвеном 

животу, без обзира на узраст, пол, националну и верску припадност, опредељење, 

способности и здравствено стање. 

 Инклузија све више постаје фокус дебата и дискусија усмерених на  развој 

образовне политике и праксе широм света (Farrell and Ainscow, 2002). Заснована на 

уверењу да сваки човек има једнака права и могућности без обзира на индивидуалне 

разлике, инклузија се види као процес тражења и налажења одговора на различите потребе 

кроз већу партиципацију у свим сегментима живота (Ковачевић, Маћешић-Петровић, 

2012).  

Препознатљиво је настојање друштвене заједнице да инклузију схвати као принцип 

демократски оријентисаног друштва који тежи ка широј социјалној правди. (Meijer, Pijl & 

Hegarty 1997).  

Инклузија почиње признавањем и прихватањем разлика које постоје међу људима 

(Booth & Ainscow, 2002). Разумевање и прихватање различитости темељ је квалитетније 

комуникације и живота целе друштвене заједнице. Међутим, инклузија сама по себи не 

подразумева изједначавање свих људи, већ уважавање различитости сваког појединца. У 

томе и јесте њена вредност, јер се кроз развој опште толеранције према индивидуалним 

разликама и потребама, омогућава ширење и богаћење искуства и развој човечности 

(Ковачевић, Арсић, 2017). 

Инклузија се односи на све групе које су подложне искључивању, те се у том 

смислу инклузија може посматрати као смањење дискриминације на свим нивоима, али не 

само особа са сметњма и тешкоћама у развоју, већ и смањење дискриминације у односу на 

пол, класу, сексуалну оријентацију, националност, веру, социјални статус. Искљученост 

многих угрожених група је и даље присутна, како у школама, у којима поред формалног 

укључивања ученика и даље постоје дискриминација и обезвређивање, тако и искљученост 

у ширем смислу која прожима друштво у целини. Из тог угла, инклузија се односи на 

превазилажење „политике искључења“ што подразумева континуирано проналажење 

начина за повећање учешћа свих особа у друштвеном животу.  

Инклузивно образовање је усмерено на развој и образовање ученика са тешкоћама у 

развоју и «типичних» ученика у редовним школама и у последње две деценије доминира у 

образовној политици развијених земаља (Rafferty et al, 2010).  

Означава стварање образовног система по „мери детета“, уз потпуно уважавање 

свих индивидуалности на чијој основи се и заснивају начела и принципи рада. Усмерена је 

на идентификацију и отклањање тешкоћа и препрека у реализацији процеса образовања, 

али и  на што већу партиципацију свих учесника који посредно, или непосредно, утичу на 

реализацију процеса образовања. Партиципација у ужем смислу подразумева повећано 

учешће све деце – просечне и натпросечне, укључујући и децу са сметњама и тешкоћама у 
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развоју. Партиципација у ширем смислу усмерена је на васпитно-образовне установе, 

локалну заједницу и друштво у целини (Ковачевић, 2007). 

Постоје тумачења да је инклузивно образовање само још једна верзија специјалног 

образовања, да је замена за специјално образовање и да се односи само на ученике са 

смањеним способностима. Међутим, главни концепти инклузивног образовања  

подразумева другачији приступ и односи се на идентификацију баријера и тешкоћа током 

образовања све деце, а све у циљу пружања шансе да се свако дете образује у складу са 

индивидуалним капацитетима и потребама. Стога се концепти инклузивног образовања и 

крећу се од ужих схватања, као што је схватање да је инклузивно образовање покушај да 

се образују само особе са сметњама и тешкоћама  у развоју кроз што већу интеграцију у 

редовне структуре образовног система, до ширих дефиниција које истичу да је инклузивно 

образовање водећи принцип који помаже стварању образовног система који ће имати 

користи од различитости па самим тим бити доступан за сву децу ,,Образовање за све,,  

(Education for All - EFA). 

Инклузивно образовање представља максималан степен прилагођавања свој деци 

без обзира на постојање, или непостојање сметње и тешкоће у развоју, са крајњим циљем 

да такав образовни систем образује сву децу, како би се адекватно укључили у живот 

друштвене заједнице (Rogers, 1994). Стога Фарел (Farrell, 2001) инклузивност процењује 

на основу тога у којој мери школа, или заједница подржавају укључивање свих људи као 

пуноправних чланова групе и у којој мери цене њихов допринос.  

Инлузивно образовање је постало међународно прихваћено када је УНЕСКО позвао 

светску политичку и образовну јавност да се принципи инклузивног образовања уграде у 

закон, односно образовне политике које ће бити усмерене на укључивање све деце у 

редовне школе, уколико не постоје разлози за другачије поступање (Јаблан, Ковачевић, 

2008). 

У Републици Србији свако дете има право на квалитетно образовање без обзира на 

врсту и степен ометености. Правна регулатива која уређује инлузивно образовање су: 

Закон о основама система васпитања и образовања, Стручно упутство установама о 

обавезама запослених у процесу увођења инклузивне праксе, Правилник о додатној 

образовној, здравственој и социјалној подршци детету и ученику и Правилник о ближим 

упутствима за утврдјивање права на ИОП, његову примену и вредновање. Закон о 

основама ситема образовања регулише  и рад школа за ученике са сметњама у развоју. 

Образовна инклузија значи смањивање свих препрека у образовању за све ученике.  

То је процес сталног учења и квалитетног учешћа свих ученика, али и оних који их кроз 

тај процес воде. Учешће подразумева заједничко учење и сарадњу у којој се сваки ученик 

једнако примећује, прихвата и уважава, без обзира на било коју личну одлику (Booth, 

Ainscow, 2010). 

Инклузивни школски систем је заснован на поставкама да се деца разликују према 

способностима, узрасту, полу, али и да сва деца могу да уче уз прилагођавање образовања 

сваком појединачном детету. Инклузивне школе  су оне које прилагођавају своје програме 

(садржајно и методички) сваком детету, стварају позитивну атмосферу  и прихватају за 

свако дете  оптималне услове за развој у складу са њихових могућностима (Станковић-

Ђорђевић, 2013).  Међутим, инклузивно образовање не значи коегзистенцију једног 

програма за ученике са сметњама и тешкоћама у развоју (или оне који се суочавају са 
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препрекама) и један програм за преостале ученике, али подразумиева промену програма и 

наставних метода за све ученике у разреду. Инклузивно образовање укључује не само 

прилагођавање редовних часова и наставних стратегија за ученике са сметњама и 

тешкоћама у развоју, већ и стварање околности за превазилажење препрека које други 

ученици у разреду имају приликом учења, или учествовања у школским обавезама. 

Генерално то значи прихватање модела учења оријентисаног на све ученике и наставнике, 

а не само на курикулум. У супротном, такав метод рада би представљао увођење 

различитих активности само за ученике који се суочавају са препрекама, те би изгледало 

као да у редовним разредима постоје два одвојена програм. Таква ситуација, према 

McDonnell-u (2002), додатно ограничава и спречава развој наставних стратегија и техника 

које промовишу инклузивност.Инклузивно образовање треба да остане реалан и вредан 

одговор на решавање проблема људских права у образовању. 

Када су у питању деца са сметњама у развоју/инвалидитетом да би добила 

свеобухватну подршку неопходно је умережавање и партнерски однос система социјалне 

заштите и образовања.  

Социјална инклузија је свеобухватни процес који омогућава да особе и друштвене 

групе које су у ризику од друштвене искључености и сиромаштва добију могућност и 

средства која су неопходна за пуну партиципацију у друштвеном и културном животу,  

правно-политичком, економском али и достизање животног стандарда и благостања, који 

се сматрају прихватљивим за заједницу у којем живе 

Социјална заштита је организован начин пружања различитих врста помоћи 

појединцу и породици са циљем постизања што већег нивоа самосталности, 

продуктивности и социјалне укључености. Подршка коју систем социјалне заштите пружа 

омогућава независност појединца у смислу материјалне независности, остваривање 

основних животних потреба, јачање породичних односа као и превенцију појаве 

злостављања и занемаривања било које врсте (Закон о социјалној заштити, 2011). 

Помоћ и подршка деци са сметњама у развоју/инвалидитетом се одвија кроз велики 

број услуга које су осмишљене како би им унапредиле квалитет живота. Свака породица 

или појединац ком је потребна подршка у свакодневном функционисању   представља 

корисника права и услуга социјалне заштите. Остваривање појединих права из социјалне 

заштите омогућава се доступним услугама. Врсте услуга које се организују за децу и 

младе, одрасла и стара лица су: 

1. дневне услуге у заједници које подржавају боравак особе у породици и 

окружењу, 

2. услуге подршке за самосталан живот, 

3. саветодавно терапијске услуге, 

4. услуге смештаја (Законо социјалној заштити, 2011). 

Услуге социјалне заштите могу користити малолетна и пунолетна лица уколико 

постоји специфичност па је због болести, инвалидитета, старости и лошег породичног 

функционисања угрожена безбедност и функционисање у друштву. Подршку кроз услуге 

пружају професионалци запослени  у систему установа социјалне заштите (невладиних 

организација и удружења). Лични пратилац детета је међусектроска услуга где се детету 

које је укључено у образовну установу пруза подршка из система социјалне заштите. 
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Центар за социјални рад одлучује о коришћењу услуге дефинисане   законом о 

Социјалној заштити. Ако водитељ случаја, односно, стручни тим центра за социјални рад, 

процени (Почетна процена) да корисник има потребу за услугом, центар за социјални рад 

издаје кориснику Упут за коришћење услуге коју обезбеђује Република Србија, аутономна 

покрајина, односно јединица локалне самоуправе. Ако водитељ случаја, односно стручни 

тим центра за социјални рад процени да корисник нема потребу за услугом, захтев за 

коришћење тражене услуге социјалне заштите одбиће се решењем. 

Члан 83. правилника о минималним стандардима за пружање услуга соц.заштите 

сврха ангажовања личног пратиоца је пружање детету одговарајуће индивидуалне 

практичне подршке ради укључивања у редовно школовање и активности у заједници, 

ради успостављања што већег нивоа самосталности.  

Активности личног пратиоца детета дефинисане су у правилнику, планирају се и 

реализују  у складу са индивидуалним потребама детета у области кретања, одржавања 

личне хигијене, храњења, облачења и комуникације са другима, што укључује:  

1) помоћ код куће у облачењу, одржавању личне хигијене (умивање, чешљање, прање 

зуба), при храњењу (припрема и сервирање лакших оброка, храњење или помоћ у 

коришћењу прибора и сл.), припрему књига и опреме за вртић односно школу;  

2) помоћ у заједници, што укључује:  

(1) помоћ у коришћењу градског превоза (улазак и излазак из средстава превоза, куповина 

карте и сл.),  

(3) помоћ у кретању (оријентација у простору уколико је дете са оштећењем вида, гурање 

колица или коришћење других помагала и сл.),  

(4) одлазак на игралишта односно места за провођење слободног времена (подршка у игри, 

подршка и посредовање у комуникацији и сл.), укључујући културне или спортске 

активности и друге сервисе подршке.  

Место личног пратиоца детета у образовним установама дефинисано је и Законом о 

основама система образовања и васпитања (2017). Правилник за додатну образовну, 

здравствену и социјалну подршку детету и ученику  Члан 4. дефинише да  процена 

потреба врши се ради сагледавања потреба детета и могућности да се у породици, у 

редовном систему образовања, у посебној предшколској групи или школи, у установи 

социјалне или здравствене заштите, у складу са законом и другим прописима обезбеде 

следеће мере подршке:  Став 7- ангажовање пратиоца за личну помоћ детету ради лакшег 

функционисања и комуникације са другима током остваривања васпитно-образовног рада  

у предшколској установи или образовно-васпитног рада у школи, током целодневне 

наставе или продуженог боравка, ваннаставних активности, извођења наставе у природи, 

излета, екскурзија, одмора и слично.  

Дневни боравак за децу са инвалидитетом је услуга социјалне заштите из групе 

дневних услуга у заједници, која подржава боравак детета у породичном окружењу и 

инклузију детета у локану средину. Услуга дневног боравка намењена је деци са 

инвалидитетом и њиховим породицама. Сврха ове услуге је да омогући деци са 

инвалидитетом да остану у породици и да своје потребе задовоље у средини у којој живе, у 

свом природном окружењу. С друге стране ова услуга деци пружа позитивно и 

конструктивно искуство боравка изван породице а у исто време, породици обезбеђује 

слободно време друге активности. Услугом се обезбеђују структуиране активности, 
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усмерене на развој практичних вештина за свакодневни живот које у највећој мери 

омогућавају самосталност, развој и одржавање социјалних, когнитивних и физичких 

функција. Услуга је доступна корисницима најмање осам сати дневно, а пружалац услуге  

усклађује радно време са потребама корисника и сопственим могућностима. То значи да ће 

неки корисници услугу користити у пуном трајању, док ће неки долазити на неколико сати 

пре/после школе или других обавеза и активности.  

Интерресорне комисије врше процену и предлажу мере додатне подршке детету и 

ученику.  

 

 Теоријске основе рада 

 

Овај сегмент истраживачког пројекта биће изложен кроз пет делова који ће 

представљати свеобухватну подршку  истраживачком делу рада. Прво поглавље односиће 

се на критички осврт инклузивног образовања сагледану кроз законску регулативу, 

националну и инострану подршку кроз документа и декларације, принципе, моделе и 

приступе у односу на општу образовну политику, као и ресурсе неопходне за успешну 

имплементацију.  

Друго поглавље ће се односити на мере подршке.Посебно ће бити анализиране мере 

непосредне и поредне додатне подршке у образовању деце са сметњама и тешкоћама у 

развоју.   

Треће поглавље ће се односити на социјалне услуге у оквиру инклузивног 

образовања. Биће обрађене процедуре за остваривање права на одређене врсте социјалних 

услуга у процесу образовања , улога локалне заједнице, породице, здравсвених центара, 

центара за социјални рад и васпитно образовних установа. 

 У четвртом поглављу биће обрађен однос између владиног и невладиног сектора у 

оквиру права на остваривање додатне подршке из домена социјалних услуга. 

Пето поглавље ће се односити на социјалне компетенције деце и младих са 

сметњама и тешкоћама у развоју и утицај мера додатне подршке, са посебним акцентом на 

домен социјалних услуга на унапређење социјалних компетенција деце и младих са  

сметњама и тешкоћама у развоју.  

 

Предмет истраживања 

 

Социјална заштита је организован начин пружања различитих врста помоћи 

појединцу и породици са циљем постизања што већег нивоа самосталности, 

продуктивности и социјалне укључености. Подршка коју систем социјалне заштите пружа 

омогућава независност појединца у смислу материјалне независности, остваривања 

основних животних потреба, јачања породичних односа, квалитетног васпитања и 

образовања,  као и превенцију појаве злостављања и занемаривања било које врсте. 

Помоћ и подршка деци са сметњама и тешкоћама у развоју/инвалидитетом се одвија 

кроз велики број услуга које су осмишљене како би им унапредиле квалитет живота. 
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Правна регулатива која уређује врсту и облике додатне подршке у инклузивном 

образовању обухвата Закон о основама система васпитања и образовања, Стручно 

упутство установама о обавезама запослених у процесу увођења инклузивне праксе, 

Правилник о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци детету и ученику и 

Правилник о ближим упутствима за утврђивање права на ИОП, његову примену и 

вредновање.  С тога ће предмет, односно проблем овог истраживања бити испитивање 

утицаја социјалних услуга на развој и унапређење инклузивног образовања.  

 

Циљеви истраживања 

У складу са формулисаним истраживачким проблемом постављен је основни 

циљ који се односи на утврђивање реалације између социјалних услуга и 

инклузивног образовања. 

 Посебни циљеви: 

• Утврдити заступљеност деце и ученика са сметњама и тешкоћама у развоју који су 

остварили право на додатну подршку у васпитно образовном раду. 

• Утврдити облике додатне подршке деце и ученика са сметњама и тешкоћама у 

развоју у васпитно образовном процесу. 

• Утврдити заступљеност социјалних услуга у локалним заједницама  за децу и 

ученике са сметњама и тешкоћама у развоју која се образују у редовним васпитно 

образовним  установама и установама за децу са сметњама и тешкоћама у развоју; 

• Утврдити заступљеност  деце и ученика са сметњама и тешкоћама у развоју у 

редовном васпитно образовном систему који су остварили право на социјалне 

услуге.  

• Утврдити ставове наставника и васпитача о квалитету врста и облика подршке за 

развој инклузивног образовања 

 

• Утврдити ставове наставника и васпитача о постојећим условима и ресурсима 

васпитно образовних установа за развој инклузивног образовања ( каква је подршка 

центара за социјални рад, да ли постоји мрежа подршке ИО, да ли постоје сервиси 

подршке, сарадња са НВО..) 

 

• Утврдити утицај мера подршке на социјалне компетенције деце и ученика са 

сметњама и тешкоћама у развоју 

 

Задаци истраживања 

• Испитати заступљеност деце и ученика са сметњама и тешкоћама у развоју који су 

остварили право на додатну подршку у васпитно образовном раду. 

• Испитати облике додатне подршке деце и ученика са сметњама и тешкоћама у 

развоју у васпитно образовном процесу. 

• Испитати заступљеност социјалних услуга у локалним заједницама  за децу и 

ученике са сметњама и тешкоћама у развоју која се образују у редовним васпитно 

образовним  установама и установама за децу са сметњама и тешкоћама у развоју; 
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• Испитати заступљеност  деце и ученика са сметњама и тешкоћама у развоју у 

редовном васпитно образовном систему који су остварили право на социјалне 

услуге.  

 

• Испитати ставове наставника и васпитача о квалитету врста и облика подршке за 

развој инклузивног образовања 

 

• Испитати ставове наставника и васпитача о постојећим условима и ресурсима 

васпитно образовних установа за развој инклузивног образовања  

 

• Испитати утицај мера подршке на социјалне компетенције деце и ученика са 

сметњама и тешкоћама у развоју 

 

Очекивани резултати (хипотезе) 

У складу са постављеним циљевима и задацима истраживања формулисане су  

следеће хипотезе: 

  

Основна хипотеза је: 

 

• Врсте и облици социјалних услуга  утичу на развој инклузивног образовања  

 

Посебне хипотезе 

 

• Постоји разлика у заступљености социјалних услуга у редовним васпитно 

образовним установама и установама за децу са сметњама и тешкоћама у развоју. 

 

• Лични пратиоци као социјална услуга су најзаступљенији облик подршке у 

локалним заједницама за децу са сметњама и тешкоћама у развоју. 

 

• Законом дефинисане социјалне услуге као облик додатне подршке су недовољне у 

односу на васпитно образовне потребе деце и ученика са смењтњама и тешкоћама у 

развоју 

 

• Постоје разлике у заступљености мера непосредне и посредне подршке у редовним 

васпитно образовним установама и установама за децу са сметњама и тешкоћама у 

развоју 

 

• Постоје разлике у проценама наставника и васпитача о квалитету врста и облика 

подршке за развој инклузивног образовања 

 

• Постоје  разлике у процени наставника и васпитача о врстама и облицима подршке  

у зависности да ли у месту постоји  Мрежа инклузивног образовања и Сервиси за 

унапређивање инклузивне образовне праксе  

 

• Мере подршке попзитивно утичу на социјалне компетенције деце и ученика са 

сметњама и тешкоћама у развоју 
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• Постоје разлике у проценама наставника и васпитача о постојећим условима и 

ресурсима школа за развој инклузивног образовања 

 

Материјал и методе истраживања 

 

Узорак ће чинити наставници и васпитачи предшколских установа, основних и 

средњих школа које се налазе на територији Републике Србије (општина Ивањица, 

Врњачка Бања, Ћуприја, Ћићевац, Чајетина, Пријепоље, Ариље, Лучани, Чачак и 

Лозница.), родитељи деце са сметњама и тешкоћама у развоју и деца и ученици са 

сметњама и тешкоћама у развоју који похађају редовне васпитно образовне установе и 

установе за децу са сметњама и тешкоћама у развоју (оријентационо Н=170). 

 

         Место и време истраживања 

Планом је предвиђено да се истраживање обави у току школске 2018/2019. године у 

Основним школама за децу децу са сметњама у развоју и Основним школама на 

територији  Југозападне  Србије.  

         Инструменти и технике истраживања 

За потребе истраживања извршена је адаптација Упитника Завода за вредновање 

квалитета образовања и васпитања који се односио на Процену капацитета и потреба 

учитеља за развој инклузивног образовања (2010.год).   

Адаптирани Упитник садржи 150 питања која су груписана у десет димензија према 

специфичним циљевима истраживања, односно истраживачким задацима. Уводни део 

Упитника садржи 11 питања која се односе на личне податке испитаника и услове у којима 

испитаници раде. Питања су дата у затвореном облику, у виду тврдњи, на које испитаници 

одговарају користећи петостепену скалу процене Ликертовог типа. Испитаници се 

опредељују за један од пет понуђених одговора у категоријама: "уопште се не слажем", "не 

слажем се", "неодлучан/на сам", "слажем се" и "у потпуности се слажем". Категорија 

неодлучних уведена је са циљем да се идентификују испитаници који немају јасан став у 

односу на предмет испитивања и на основу резултата предложиле мере које би неутралну 

позицију приближиле испитаницима са позитивном оријентацијом према инклузивном 

образовању. 

 

Табела 1 - Спецификација Упитника према димензијама  

1. Заступљеност деце и ученика са сметњама и тешкоћама у развоју који су 

остварили право на додатну подршку у васпитно образовном раду 

2. Заступљеност социјалних услуга у локалним заједницама  за децу и ученике са 

сметњама и тешкоћама у развоју која се образују у редовним васпитно 

образовним  установама 

3. Заступљеност социјалних услуга у локалним заједницама  за децу и ученике са 

сметњама и тешкоћама у развоју која се образују у васпитно образовним  

установама за децу и ученике ометене у развоју 
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4. Заступљеност мера непосредне додатне подршке 

5. Заступљеност мера посредне додатне подршке 

6. Врсте и облици постојеће подршке за развој инклузивног образовања 

 

7. Врсте и облици потребне подршке за развој инклузивног образовања 

8. Постојећи услови и капацитети школа у функцији развоја инклузивног 

образовања 

9. Постојећа наставна пракса и развој инклузивног образовања 

10. Процена потребе за додатном подршком (Интерресорна комисија) 

 

За реализацију постављених задатака конструисана је и посебна Скала за 

евалуацију социјалних компетенција деце и ученика. Скала садржи 23 питња која су 

груписана у три димензије: Индивидуална обележја детата/ученика, Социјална умећа 

детета/ученика и Односи у групи. Скала процењује интензитет или степен присуства 

одређеног обележја  којима се изражава социјална компетенција праћеног детета.  

 

 

Методе статистичке обраде података  

 

У обради података користиће се методе дескриптивне статистике, фреквенције, 

проценти, аритметичке средине и стандардне девијације. За тестирање разлика 

аритметичких средина скорова на скалама и подскалама примењених инструмената 

користиће се т-тест и анализа варијансе. Корелеционим и регресионим анализама испитаће 

се везе између главних варијабли истраживања. 

 

Резултати истраживања 

Резултати истраживања биће приказани табеларно, графички и наративно са 

адекватном интерпретацијом. 

Дискусија добијених резултата 

Након интерпретације добијених резултата, извршиће се анализа кроз дискусију у 

односу на иста или слична полазишта и ставове домаћих и иностраних аутора, као и кроз 

дискусију резултата домаћих и иностраних сличних или истих истраживања .  

Закључак и предлог мера 

На основу постављеног проблема, циља, задатака и хипотеза истраживања у складу 

са добијеним резултатима биће изведени закључци и предложене мере које ће допринети 

креирању нових праваца образовне и социјалне политике и развоја мултисекторских 

услуга. 
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